



科技特派员在相山区油坊村察看小麦长势。



人大代表在相山区蝴蝶兰种植基地视察，助力科技兴农。



相山区中盈生态农业科技有限公司无土栽培蔬菜取得良好效益。

# 乡村振兴中的「人才力量」

## 相山区加强人才培养推进农业农村现代化

■记者 俞晓萌

人才既是活力源泉，也是创新引擎。乡村要振兴，人才是基础。扎根在乡村的人才有着丰富的实践经验，在各自的行业领域也有较大的影响力。

近年来，相山区围绕“实施乡村振兴战略、加快推进农业农村现代化”目标，大力培养懂农业、爱农村、爱农民的农业农村人才队伍，激发广大农民群众积极性、主动性、创造性，让各类人才在希望田野上找到位置，也为乡村振兴注入了更多的力量。

### 高素质农民培育提升发展能力

2023年高素质农民职业技能大赛是中国农民丰收节系列活动之一。8月，我市2023年高素质农民职业技能大赛各类分赛打响，来自相山区的侯振兴、张亚辉两位种植能手分别获得食用菌生产工职业技能大赛的第一名和第三名；渠沟镇瓦房村的李满意在互联网营销师职业技能大赛直播销售中，一小时卖掉18只跑地鸡，获得第二名……他们都是带动当地乡村产业发展、农村经济繁荣、农民增收的领头羊，比赛中的娴熟操作展现了扎实的专业技能，代表着相山区新时代高素质农民的新形象。

为发展壮大高素质农民队伍，相山区把高素质农民培育作为一项重点工作，以加快培育发展壮大农业经营主体为主线，以促进农业增效、农民增收、农村发展为核心，通过制定高素质农民实施办法、建立健全培训制度，以提高农民专业技能。大力实施技能培训，积极开展跟踪服务指导，加强政策项目扶持，切实提升了农民实操水平。

根据省、市农业农村部门印发的高素质农民培育工程实施方案，相山区紧紧围绕现代农业产业发展导向，结合农业主导产业发展及特色产业优势，及时制定高素质农民培训实施方案，分类型分专业制定培训方案。培训采取“分段式、重实训、参与式”模式，根据不同培训对象，按“一班一案”，分期分段安排课程。选购《小麦种植技术》《小麦、玉米病虫害防治》《农产品质量与安全常识》《植保专业知识》《农资销售现场管理及现代农业发展》《农民文化素养》等通俗易懂、实践操作性强的适合农民特点的培训教材，聘请省讲师团素质高、专业理论强、实践经验丰富的专家、教授及本地专家组成讲师团队进行授课。

为巩固高素质农民培育成果，开展高素质农民培育后续跟踪服务，以便更好地掌握学员们的生产情况和培训后动态。同时，专家“面对面”“一对一”延伸服务，帮助学员解决在种植过程中出现的技术难题，提升高素质农民专业素养和自我发展能力。

### 科技特派员制度“添智增力”

淮北师范大学相山区蔬菜产业科

技特派团今年推广的淮甜1号、拓华1688等4个西瓜甜瓜，市场反馈肉质酥嫩香甜，淮北市敬安农业新技术有限公司培育的富安1号、富安酥籽2个石榴新品种繁育苗木生长健壮，科技特派员、淮北市华力蔬菜专业合作社社长郭光奎获省级通报表扬……

科技特派员制度是做好“三农”工作的金钥匙。

今年以来，相山区扎实推进科技特派员服务行政村工作，大力实施“两强一增”行动，现有科技特派员48名，

头，实地指导农业生产，及时解决生产中的技术问题，并帮扶联系村开展农业新品种、新技术示范推广工作，将传统农民培养成懂现代农业技术知识的新型农民，为农业生产的发展和增收提供技术支持，拓展了农民增收致富的道路，实现服务对象增收，村集体增收。

农村发展，最缺的是人才；农民致富，最盼的也是人才。相山区紧贴农业发展需求，以“科技特派员+农村规模大户+家庭农场+合作社+农户”的技

蔬菜鲜翠欲滴，绿意葱郁。

“我们把土地交给合作社托管，从播种、防治到收割等等都不用我们操心。每项托管费用都比市场价低10%—15%，而且我们还可以在合作社里找到一份工作，对我们来说是再好不过的事情了。”提起党支部引领农村合作社带来的好处，村民张大姐立刻竖起了大拇指。

为推进全区农民专业合作社和家庭农场规范化建设，增强农民专业合作社和家庭农场的示范带动作用，相

丹、黄蜀葵等作物种植基地。如今，合作社已发展成为集现代农业、蔬菜、农资营销、芳香植物、资金互助、苗木、中药材、药材收购加工销售仓储于一体的大型农民股份制经济组织，2018年被评为淮北市级示范合作社，2019年被省农委评为安徽省示范合作社。

依托现有资源，相山区还对渠沟镇、开发区、曲阳街道的农民合作社、家庭农场、大户经营情况开展摸底调查，鼓励有能力、有良好人品、经营状



相山区张楼村葵花产业规模化。

为企业、农民、种养大户等服务对象随时提供农业技术咨询服务。加大资金投入，强化科技特派员选派力度，每月开展2次以上现场服务，每季度开展1次以上的科技培训活动，加力加压推进科技特派员工作深入开展，提升“一对一”服务行政村实效，为乡村振兴添智增力。

科技特派员进村入户，宣传党的有关农村工作方针、政策，围绕农作物、畜牧养殖、蔬菜林果等农业生产实际情况，有针对性地开展农业适用技术培训，普及科学知识，提升农业生产技术水平。采取“现场培训+结对指导+操作演示”的方式定期深入田间地

术推广模式，解决科技下乡最后一公里问题，组织14名科技特派员到渠沟镇13个行政村进行科学农业技术服务，覆盖率达到100%。为充实科技特派员后备力量，推进科技特派团、科技特派员创新创业示范基地等示范点建设和科技特派员选任工作。

### 新型经营示范主体引领带动

初秋时节，正值蔬菜采收旺季，走在位于相山区渠沟镇油坊村的淮北市华力蔬菜专业合作社，一个个大棚整整齐齐排列在田地间。大棚里一派丰收的喜人景象，木耳菜、空心菜等绿叶

山区积极推进农业产业化、规模化、标准化，不断扩大设施农业的面积，大力培育农民合作社、家庭农场等新型农民主体。现有合作社109家，家庭农场268家。

淮北市圣达中药材种植专业合作社，就是这几年向好发展的典型。自2016年6月成立合作社以来，法人代表王亚洲种植芳香作物1000亩，还建立了渠沟镇芳香作物加工车间。凭借着多年的种植经验，他带领合作社与周边农户形成了技术交流、资源共享、同销共营的关系网络，起到了示范带动作用。在基地的影响下，周围陆续建起了菊花、白芍、牡

况良好、有号召力的合作社、农场负责人及大户申报农村产业带头人。充分利用现有政策，重点在土地流转、金融信贷、农业保险、产业扶持等方面给予倾斜，支持新型职业农民创办各类经营实体，引导他们扩大土地流转面积、增加养殖数量，进行规模种植、规模养殖，发展特色种养业，助力其快速发展。

乡村要振兴，关键在人才。相山区将充分发挥“土专家”的示范带动作用，统筹推进农业实用人才在广袤的田野间发光发热，成为推动“三农”发展、加快农业发展的重要力量，为乡村振兴提供有力人才支撑。



渠沟镇蔬菜生产基地提升科技含量增效益。



相山区油坊村华力蔬菜专业合作社产销两旺。



渠沟镇草莓种植园红红火火。